责任编辑:姜 燕 视觉设计:戴佳嘉

网店村"村民":店小二要做大掌柜

"你们不愧是网店第-村",这句话由李克强总理 说出来,对于义乌市青岩刘 村的村民电商来说,无疑是 最珍贵的"好评"。

11月19日傍晚, 李克 强冒雨来到青岩刘村,他走进 小电商的仓库和电脑边,高度 肯定网店村的经营模式。

"我做梦都没想到能在 村里见到总理,我本来想和 他说一句'您保重身体',结 果没好意思说出口",童志 达在青岩刘村"网耕"5年, 目前专业做旅行收纳用品 的电商批发,去年注册品牌 后销售额爆发式增长。

"网店村经过近年来的 发展,现在已经升级为 2.0 版,体现在集约化、品牌化、 生态化、扩散化",缔造青岩 刘村网店奇迹的刘文高说。



■ 11月19日,李克强总理来到杨耀辉的童装店做客

据国务院官网

总理来过的网店人气暴涨

青岩刘村,位于浙中义乌的南部。这本来 是一个面积不大的住宅小区、仅有200多户 人家,却有着 1.5 万余名电商从业人员,2800 多家注册网店。他们每天向全球卖出超过 30000 件各类商品。

童志达的电子商务公司在青岩刘村 27 栋一单元一楼,2009年他到这里来创业,目 前每月成交量达七八十万元。

"几天前,有人告诉我,有很重要的领导 会来,具体是谁没说",童志达说。

直到车队快要到的前三分钟, 安保人员 告诉他,李克强总理来了。

"看到总理下车,真的往我公司走过来, 还有点不敢相信。

在童志达的公司里,李克强总理看了一 下公司的主页,还问了两款产品的价格。一款 是洗漱包,20多元一个。还有一个是17块钱 的鞋袋子

童志达对总理说,这个小小的鞋袋子, 个夏天能卖10万件,销售方向遍及整个东南 亚,今年营业额是900万元,员工9个人,带 动生产企业 200 余人就业。李克强点头称赞

总理到访时间大约下午5点多,正是小 由商一天中发货最忙碌的时间,看到大家认 真工作的劲头, 李克强亲切地和每个员工握

接着,李克强又来到一家名为"小灰灰潮

童童装"网店。这家店主杨耀辉对记者说,一 看到总理,我一下子就"懵"了。

总理到的时候,店主杨耀辉正和儿子"小 灰灰"穿着父子装拍摄模特照片。"拍照时听 到外面有很多人说话,我就出去看看是谁来 了。"刚走到门口,总理已经在那里站着了,总 理伸出了手,他赶紧伸手说,李总理好! 听说 9个半月大的宝宝就做"麻豆"(网店模特)了, 总理高兴地抱了抱小家伙。杨耀晖的妻子对 记者回想起此前场景时说,"总理接过手中宝 宝,抱了抱,一下就拉近我们与总理的距离, 特别亲切。

总理大概是5分钟后离开的,杨耀辉的 妻子把这个消息分享在了微信朋友圈里,很 多老客户都看到了。结果, 夫妻俩发现昨天网 店的流量增加了10倍,成交额增加了5倍。

从摆地摊到干万级网店

童志达今年31岁,杭州建德人,青岩刘 村的人都叫他"阿达"。"我老家就是一个小农 村,从小家里条件也不好,所以 2003 年刚刚 20岁我就一个人到了义乌,当时身上只有 2000 元。

刚到义乌时, 童志达只知道这里是小商 品最大的交易市场, 随便进点货卖出去都能 挣钱。"一开始,我从义乌进了玩具,回去摆地 摊,没想到人家大量批发,售价比我进价还 低,一开始就栽了跟头。

2009年下半年, 童志达开始转向淘宝,

"当时听说青岩刘村这里都是开网店的,我特 意来考察了一下,这里最大的优势是发货方 便,边上就是义乌最大的货运中心,这是青岩 刘村能成为网店第一村的最重要原因。

转型电商的道路也并不平坦。2009年淘 宝开店,一年后开始做批发,销售的主要是杂 货。因为竞争同质化太严重,销量始终上不 去,还赔了不少钱用于各种网络推广。"当时 我就想要做某类商品的专业店, 因为从事电 商门槛低、越来越多的人进来,同质化竞争, 最后只能是价格战,这显然不可能成功。

2011年,童志达在义乌小商品城踩点时 发现,有一间专营旅行收纳包的小店,每天 都挤满了外国的客户, 而整个小商品城, 经 营同类产品的商铺,不足5家。看准了机会, 童志达果断转向,注册了义乌福发电子商务 商行,并且在阿里的诚信通平台上开店。经 过一年多的积累,2013年申请了自己的品 牌,销售一下子取得很大增长,"去年销售额 700万,今年的销售额到目前为止已经900

对于未来, 童志达并没有太大的奢望, "还是希望一步步走扎实,把电商的事业尽量

90 后小夫妻筑梦网店村

杨耀晖的店铺就在村子C区一幢民房 的二楼。90平方米的公寓里,客厅堆着十几 个装满货物的纸箱;另一间办公用房里,客 服软件"叮咚、叮咚"响个不停。

杨耀晖是台州仙居人,妻子傅燕雯是义 乌本地人,都是90后,去年才从杭州下沙高 教园区的两所大学毕业。因为一直有创业的 想法,所以小两口毕业后就来到了"中国第 一淘宝村"

去年9月,杨耀晖和父母借了10万,除 一年 1.8 万的房租和 5 万元的电脑等必备 设施,杨耀晖怀揣着3万多元,就开始讲货 了。一开始,因为父亲有熟人做皮带生意,货 源方便,网店就做起了皮带生意。今年春节 期间,儿子"小灰灰"出生了,由于妻子傅燕 雯特别喜欢给宝宝穿各种衣服, 拍照片,后 来他俩合计一下,就转做亲子装和童装了。

现在,儿子"小灰灰"虽然才9个半月 大,但已经成为店里的主力模特了。其实这 家淘宝店总共就4个人,杨耀晖、妻子傅燕 零、丈母娘,再加上模特宝宝,所以平时都很 忙。妻子傅燕雯说,"村里其他网店也都差不 多,别看街上没几个人,其实你随便打开一 个门就能听到客服软件的叮咚声,大家都在 忙着接单呢。

从今年7月开始,杨耀晖的童装店销售

额从最初的1万多,涨到3万,再涨到6万, 上个月又突破了20万,他已经算是"小老

杨耀晖坦言做淘宝很辛苦,"你看我的 黑眼圈就知道,每天早上9点起床,除了吃 饭就一直干到夜里12点,有时还会忙到凌 晨四五点。但是我从没想过放弃,尽管很累, 但特别充实,因为这是我自己的事业,而且 每天都是向上的感觉"

谈及未来,妻子傅燕雯透露,他们"一年后 会有自己的品牌,三年后会再开一家网店"。

"总理给了我们莫大的鼓励,他离开后 我们两口子都激动得睡不着, 这才刚走,我 们小店的网页访问量就从 1000 多飙升到 30000 多, 暴涨 30 多倍! "杨耀晖告诉记者。

4)店小二也有掌柜梦

温州小妹董艳芳是童志达网店的店小 ,因为一张与李克强总理的合影,她这几天 成了朋友圈里的大红人。

不仅拍了昭, 总理还问了董艳芳很多问 题,这让来自温州泰顺的90后小姑娘感觉十

"哪里人呀?

"浙江温州。"

"每个月工资有多少?"

"3000 元左右。

"平时主要在忙些什么?"

"我主要是做网店客服,接单子。"董艳芳 给总理指了指与客户交流的电脑界面。

总理鼓励我好好工作,将来自己也能做 老板,他说"你们既是就业者,也是创业者。

"我现在还激动呢!真是完全没想到,像 梦一样。"董艳芳把总理与自己握手的照片发 到朋友圈,引来一百多条评论和点赞。

董艳芳到青岩刘村工作才仅仅两个多 月,当初放弃在温州市区得胜幼儿园当老师 的稳定工作, 带着想要更好发展的梦想选择 电子商务,父母也有些不解。"我会一步一步 慢慢积累。"董艳芳说,相信总理说的电子商 务拥有广阔发展空间, 店小二也能成为大掌 柜。"我准备踏踏实实学习两年,然后就开一 家自己的网店。

网店村升级 2.0 版本

青岩刘村里一排排民房的一楼大都是快 递公司的招牌,招牌下面都停着货车,快递伙 计们提着麻袋进进出出,或打包或装车。

除了各种快递公司,整个村子共有8000 多人参与淘宝开店,他们来自天南海北,有辽 宁的、重庆的、湖南的、安徽的等等;1000多家 淘宝店中有2家金冠店、数十家皇冠店,超过 200家网店年交易额超千万。这些数据都为青 岩刘村赢得了"中国淘宝第一村"的荣誉。

在青岩刘村一间 200 平方米左右的地下 室,记者看到一副热火朝天的景象。20多个 工人忙碌着,一些人拿着写满商品种类和数 量的单子在货架前穿梭配货,一些人则忙着 将配好的货打包。

"这里是'邻家实惠小店'的打包区,每天 都要发出 1000 个左右包裹。

卖家王皓告诉记者, 店家们一早起床的 第一件事都是电脑开机,登录淘宝,然后才是 洗脸刷牙。为了防止听不见买家发消息的声 音,电脑的音量都开得很高,楼上楼下都能听 到淘宝肝肝叮咚叮咚的声音。

"每天23点之后顾客基本上就比较少 了,但是店铺通常会经营到子夜一两点,很多 事都得晚上做,比如上传宝贝图片,处理订单 等等。"王皓告诉记者,通常每天都要凌晨两 三占钟才睡觉。

"大家都知道电商的二八现象,两成大卖 家拿下了80%的订单,剩下八成的小卖家,僵 的僵,死的死,失败的例子已经举不胜举了。 童志达告诉记者。"闭着眼睛就能挣钱的日

在青岩刘村,刘文高是"掌门"级别的人 物。2005年开始,他在青岩刘村几乎以一个人 的力量推动电子商务的发展,2010年在青岩刘 村所在的江东街道发起成立电子商务协会。

对于网店村的未来,刘文高认为,现在已 经开始从完全草根式成长的"淘宝村 1.0 阶 段",进入"淘宝村 2.0 阶段"

"个体网商开始向企业网商转变,生产方 式也从小作坊为主向工厂为主过渡。随着网 店村网商的整体经营水平和品牌意识不断提 升,品牌化逐渐成为网店村2.0的重要特征。 在网店村升级转型的道路上, 第三方电子商 务服务商将成为影响网店村发展水平的关键 要素,并且会带来大量就业机会。"刘文高分 析道。